MATERI MATEMATIKA PEMINATAN KELAS XI
PERTEMUAN KE-2
Petunjuk:

1) Pelajari contoh soal dan pembahasan berikut.
2) Kerjakan soal-soal tersebut di buku matematika peminatan
3) Hasil pekerjaan dikumpulkan di sekolah awal bulan Agustus

1. Jikasinx = sin.o, nilaix =a +k - 360° atau x = (180° —a) + k - 360°.
2. Jika cos x = cos a, nilai x = o + k - 360° atau x = -0 + k - 360°.

3. Jikatan x =tan o, nilai x =a + k - 180°. |
Dengan k adalah bilangan bulat.

Atau )

1. Jkasinx=sina,nilaix=a+k..2rataux=(n —a) +Kk - 2.

2. Jikacosx=cosa, nilaix=a+k- 2rataux=—a+k - 21.

3. Jkatanx=tang, nilaix=a+Kk - x.

Dengan k adalah bilangan bulat.

1. Tentukan himpunan penyelesaian dari setiap persamaan trigonometri berikut!

a. sinx=sin %n,Osxs&r

B. cos x = cos 20° 0° < x < 360°
c. tanx=tan %fe, 0<x<2n

Alternatif Penyelesa‘ian

a. sinx = sin 2n, maka diperoleh:
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1) x=2n+k. 2n

- v B A Y ]
k—0=>x-__81c+0 2% 5T
9
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k=1=x=3n+1. 2n& 2n (tidak memenuhi)



2) x=(n—%n)+k-2n <:>x=%n+k- 2n

k=0=>X=%TC+0- 2n=%n

k=1=x= %fc +1. 2= %11; (tidak memenuhi)

Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {2, 2r}.

b. cos x = cos 20°, maka diperoleh:
1) x=20°+k . 360°
k=0=x=20°+0 : 360° = 20° ‘
k=1=x=20°+1 . 360° = 380° (tidak memenuhi)
2) x=—20°+k - 360°
k=0=x=-20%+0- 360°=-20° (tidak memenuhi)
k=1=x=-20°+1 - 360° = 340°
k=2=x=-20°+2 .- 360° = 700° (tidak memenuhi)
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {20°, 340°).

c. tanx=tan-3x, maka diperoleh:

X=2n+k-m

12
- -] =D
k—0:>x—12n+0 T=5n
- =5 T
- k-1:>x__12n+1 n=o5T
k=2=x=2n+2 n=2x (tidak memenuhi)
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {2, +Zx}.

2. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan-persamaan trigonometri berikut!

a. sin5x=sin75% 0° < x < 360°

2
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c. tan3x=tan72° 0° < x <-360°
Alternatif Penyelesaian
a. sin 5x = sin 75° maka diperoleh:
1) 5x=75+k- 360°<= x=15°+k - 72°
k=0=x=15°+0 - 72°=15°
k=1=>x=15°+1.72°=87°
k=2=x=15%+2 . 72°= 159°
k=3=>x=15%+3.72°=231°
k=4=x=15"+4 . 72° = 303° . :
k=5=x=15°+5 . 72° = 375° (tidak memenuhi)
2) 5x=(180°-75% +k - 360°<> 5x =105 +k - 360°=>x=21°+k - 72°
 k=0>=>x=21°+0.72°=21°
k=1=>x=21°+1.72°=93°
k=2=x=21°+2.72°=165°
k=3=>x=21°+3. 72°=237°
k=4=x=21°+4.72°=309°
k=5=x=21°+5 . 72° = 381° (tidak memenuhi)
JadL, himg)unan penyelesaiannya adalah {15°, 21°, 87°, 93° 159° 165° 231°, 237°
303°, 309°. |

b. cosdx=cos £n,0 < x <21
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b. cos4x =cos £x, maka diperoléh:

=1 kil
x-10n+k 5T
O o, 1 .
k—0:>X—-107t+0 5T = 1o T
- omel N D
k—-1:>x-10n+1 ST = EN
- " R P b
k—2:>X—-10_1t+2 5T = o™
- 1 R PR -
k 3:>x-10n+3 5T = T
k=4=X=-tn+4  +x=2L% (tidak memenuhi)
10 2"~ 70
2) 4x=—§n+k-2n
1 A
X == 101|:+k 2
k=0=x ='—;15n +0 - _—;-n = —%n (tidak memenuhi)
=—1 1.2
k—1=>x g+ 1 - gn=¢m,
1 A9
k=2=>X=—qgnt+2 - SHu=o5T
_1 .
k=3=>X= 101r+3 ST = g7
1 B P
K=4=X= 10ﬂ:+4 2“‘10“
k=5=x=-:tn+5 - 1n=12r (tidak memenuhi)

Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {W“’ 2n, 30, 1%11: My Ly, %'c, 13 ).

c. tan 3x = tan 72° maka diperoleh: I
3x=72°+k - 180°
x =24° + k - 60°
k=0=>x=24°+0 - 680°=24°
k=1=>x=24°+1 - 60° = 84°
k=2=x=24°+2- 60° = 144°
k=3=>x=24°+3 - 60°=204°
k=4=x=24°+4 . 60° = 264°
k=5=>x=24°+5 - 60 = 324°
k=6=>x=24°+6 - = 384° (tidak memenuhi)
Jadi, himpunan penye!esalannya adalah {24°, 84°, 144°, 204°, 264°, 324°}.
3. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan-persamaan trigonometri berikut!

a. sin{(8x+ %n) = sin %n, 0<x<2n

b. cos (x—30° = cos 25° 0° < x < 360°

c. tan(2x- %n) = fan l3n, 0<x<2n

Alternatif Penyelesaian

1, maka diperoleh:

- | PR
a. sin(3x+ 2T} =Sin g

1) 3x+m=in+k- 2n

3x_=—%n+k- 2n<.:>x=—%7r+k- =N



k=0=>x=—gn+0 - Zrn=Jr (tidak memenuhi)
.k=1:>X=—éln+1-%1t‘=gn
k=2:>x=—~(}n+2-%n=3§1—1;
k=3=>x=—gn+3- Zx=1ln
K=4=X=—in+4 - 21 =235 (tidak memenuhi)
ST 9 377 9
2) 3x+%n=(n—%w)+k-2n

3X+%n=%n+k-2n

3X=%n+k-2n

=1 . Bop

X-9n+k 3T

- - .2 _ 1
k_0:>x_91c+0 3T = 5"

- - | e _ L
k—1:>X—97t+1 3T = g%

- o s 2,13
k—2:>X—97t+2 ST=-g™
k=3=x=4n+3 - Zrn="2nr (tidak memenuhi)

Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {47, 27, g%, tlr, ‘2, 7n }.

cos (x — 30°) = cos 25°, maka diperoleh:
1) x—30°=25°+k - 360°
x =55% + k - 360°
k=0=>x=55%+0 - 360° = 55°
k=1=x=55%+1- 360° = 415° (tidak memenuhi)
2) x-—30°=-25°+k - 360°
x =5°+k - 360°
k=0=x=5%+0 - 360°=5°
k=1=>x=5%+1- 360°=365° (tidak memenuhi)
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {5°, 55°%.
tan (2x — 2 m) = tan-¢x, maka diperoleh:

2X—%Tt=l1t+k~ T

3
2X=-;i-7§-ﬂi+k' n<:>x=2—74n+k-%n
k=0:>x=-2-73—1t+0 -%—n:%n
k=l=x=Ln+1-3n=197
k=2=>x=Ln+2.gn=3ln
k=3:>X=—27Zn+3-%n=%n

¢ =T aed . Lto=55, i -
k=d>x=gm+4 . sn= 241t(tldak memenuhi)

Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah { L, 2=, Sim, 22}.



4. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan-persamaan trigonometri berikut!
a.
b.

a.

cos 2x = sin x, 0° < x < 360°
sin2x=cosx,0 < x<2mn

Alternatif Penyelesaian

cos 2X = sin x = cos (90° — x), maka diperoleh:

1)

2x = (90° — x) + k - 360°

3x = 90° + k - 360° < x=30%+ k- 120°
k=0=x=30°+0- 120° =30°
k=1=x=30°+1 - 120° = 150°
k=2=x=30°+2.120° = 270°
k=3=x=230%+3 - 120° = 390° (tidak memenuhi)
ox = —(90° - x) + k - 360° :
x =—90° + Kk - 360°

k=0= x=-90°+0 - 360° =-90° (tidak memenuhi)
k=1=>x=-90°+1.360°=270°

k=2 = x=-90°+2 - 360° = 630° (tidak memenuhi)

Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {30°, 150°, 270°}.

sin 2x = ¢os X = sin -(% m — X), maka diperoleh:

2)

2x = (gm—X) +k- 2n

3X=%n+k-.27t<:>x=-.é—7c+k- %n
k=0=>X=%m+O - %Tt:%f;
k==1:>x=%7r+1 : %Tt='g‘7t
k=2:>X=%7c+2'- %n=%‘m
k=8=>x=1n+3 2n=12n (tidak memenuhi)

2X=(n—(%n-x))+k- 21

ox = (g +X) + K- on & x=3m+K- 2n
T

k=e1=x=35n+1- 2n=%n(tidakmemenuhi)
5 3

Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {% T, %n, ET 5T

1.




Menggunakan tabel nomor 1, tentukan himpunan penyelesaian dari setiap persamaan trigonometri
berikut!

a. sinx =sin 30°
Jawab:

b. cos X = cos 45° °
Jawab:

¢c. tanx=tan60°
Jawab:

d. sin x =sin 150°

Jawab:

e. C0s X = cos 240°
Jawab:

f. tanx=tan 315°
Jawab:




SELAMAT MENGERJAKAN...



